

天气转暖，城市街头的乞丐又多起来，其中一些残疾老年乞丐很容易引起人们的同情。然而，一些职业乞丐正是利用了人们的同情心，做戏扮可怜，博取同情骗人钱财。

2013年4月17日 星期三  
编辑：雒武 刘涛 美编：晓莉 组版：刘燕



15日下午5时，三名乞丐在济南一路口乞讨，老汉躺着老太跪着，小男乞丐一脸凝重。



15日晚上8时许，老汉和老太“换了班”，小男乞丐则对着记者扮起了鬼脸。

# 看这伙乞丐如何“七十二变”

一乞丐团伙街头演戏骗取市民爱心，记者跟踪揭其伎俩

文/本报记者 王光营 张子森 实习生 周媚 吴起 片/本报记者 戴伟

连日来，很多济南市民在历山路历下大润发附近都见过这样一幕：两个年轻人给两名老年乞讨者喂饭、喂水，很多人因此被感动。但记者调查发现，这些乞讨者至少有9个人，他们对外号称是一家人，实际上是一个职业乞讨团伙，靠“演戏”博取同情心。

## 变形一 街头瘸腿乞丐 被指走路利索

“以前只听说过，没想到竟亲眼看到这么有爱心的人。”14日中午，市民孙女士在历下大润发附近十字路口东侧看到两个年轻人给两名年老的乞讨者喂饭，非常感动。

记者随后来到该十字路口时，两位老人仍在乞讨。一位留着齐耳短发、身

穿红衣的女孩正蹲在一旁给老人喂水，见记者走过来她匆匆离去。

两位老人也重新跪在褥子上。跪着的老太太不停说着“谢谢”，老汉则躺在被子里。他们前面摆了一个白色塑料桶，里面放着一沓零钱，桶旁边有一沓“出院记录”。

“他是我公公，腿瘸了，我眼睛瞎看不见。”乞讨老人说，他们是从安徽来的，前天坐火车到的济南，晚上睡在火车站。但自称双目失明的流浪老人，却向记者准确地指了指放在地上的出院记录。而附近一位环卫工人则介绍，躺着的老头腿脚根本没有毛病，自己过马路很利索。



15日15时：这几名乞丐在历山路一路口乞讨。

## 变形二 一躺一跪老丐 突然起身换班

15日下午，在消失了一上午后，两位老年乞讨者和一男一女两名年轻人又出现在原地。

“躺着的那个小伙子就是昨天中午喂饭的，好像是他孙子。”交通协管员指着躺在不远处绿化带内的年轻男子说。这名男子身穿黑色上衣、绿色T恤和白色运动鞋，大约二十岁。

喂饭的男孩比划着，向

记者表示自己是聋哑人。在纸笔交流中，他称两位老人是自己的爷爷和大妈，中午喂饭的女孩是他大妈的女儿。

此时，老男乞丐躺在路口一角的被褥上，看起来像一个得了重病的人。老女乞丐跪在其左边不断磕头，这个自称聋哑人的小男乞丐来到了“大妈”的右边。小女乞丐则在离三人不远的绿

化带边睡觉。

两名老乞丐满头白发，情形着实可怜。该路口人流极多，不少行人从此经过时都会扔点钱到乞丐的大桶里。在三个小时的时间内，不下百人给钱，除了一元的，还有5元和10元的。

晚上7点30分左右，一直躺着的男老乞丐忽然坐了起来，换成老女乞丐躺着。



15日15时许：很多行人慷慨解囊。

## 变形三 自称眼瞎老太 被说是脑血栓

直到晚上8点多，年轻男子和两名老人仍然在这里乞讨。每次桶内的零钱满了之后，男孩就趁人不注意将钱倒在一个红色包里，藏在自己的衣服内。

晚上8点半左右，乞讨男孩突然离开，沿着文化西路往西走。记者跟随发

现，在文化西路南侧还有一名中年妇女在等着。他们走到僻静处，乞讨男孩将钱掏出来两人开始数钱，随后走进一家商店购物。

8点49分，乞讨男孩和中年妇女又原路返回。中年妇女在站牌等待，乞讨男孩

去接两名老年乞讨者。

“我们是一家人，家里困难才出来乞讨的。”发现记者跟随，这名中年妇女主动介绍他们是一家人，从外地来到济南，母亲患脑血栓，公公胳膊被机器轧断才出来乞讨，当晚就坐火车离开济南。



15日20时30分：小男乞丐迅速拿走桶中的钱。

## 变形四 哑巴开口说话 蓝衣丐首现身

晚上9点钟左右，一名穿红色毛衣的中年妇女悄悄走到这四名乞丐身边，并刻意保持着一定距离，冲他们说了几句话。随后，四名乞丐开始收拾东西，一行人来到大润发前的公交车站。

在这里集合的，还有另外两名五六十岁的女乞丐，在另外一名中年妇女的带领下候车。这些乞丐显得很熟悉，一直在说话。十分钟

后，一行8人上了18路公交车，直到终点站济南火车站。

8人随后坐在一起，两名小乞丐则不断到记者身边打探情况。此前以聋哑人身份乞讨的小女乞丐在晚上10点左右，带着一名身着蓝色衣服的青年人来到记者身边。

“这两个人就是记者。”小女乞丐忽然开口说话了。

穿蓝衣服者则挑衅地看了记者一眼：“记者怎么了，也不能影响我挣钱啊。”对火车站广场非常熟悉的一名知情人士称，蓝衣服属于比红衣服更高的领头人之一，底层乞讨者的日常收入，绝大部分落入了这些人手中。

当日深夜，几名年轻乞丐离开火车站广场后，只留下五六十岁以上的几名乞丐露宿。



15日22时：行乞的一伙人在火车站聚集。

○官方说法

## 清理他们 难度挺大

本报记者 王光营 张子森

实习生 周媚 吴起

“最近千佛山开庙会，乞讨者确实明显增多。”16日，济南市救助管理站业务科科长石国华告诉记者，救助站工作人员也找到了在历下大润发附近的五个乞讨者，但他们当面拒绝工作人员的入站救助，也拒绝帮助返乡。乞讨者自称他们是一家人，来自安徽，其中三个姓张，一个姓魏，还有一个叫李素珍。

“如果乞讨者拒绝救助，我们也无法强求。”石国华表示，根据规定，救助乞讨流浪人员必须坚持自愿的原则，乞讨者如果拒绝则不能强制救助。

据介绍，目前很多乞讨者都是专业性的，甚至出现了不少团伙乞讨者，对于救助他们一般都会直接拒绝。

在千佛山庙会首日，公园前面200多米的路上就有二三十个行乞人员。乞讨花样繁多，有的一天收入超过千元。

济南火车站是很多乞丐的集散地，火车站广场一名负责治安的民警透露，最近这一拨乞丐都是职业乞讨者，从严格意义上来说，是以乞丐为行头打扮的行骗者。这些乞丐以浙江、安徽人为主，常年流浪在全国各地乞讨，只有过年过节、农忙时节才不会集中出现。

这名民警表示，如果没有大规模统一整治，警方也很难对付这些行骗者。“他们虽然用假身份行骗，但很多市民都是出于同情心心甘情愿给钱，因此只要他们不承认假身份，很难抓住他们的把柄。”